

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO: una peseta al mes. FURRA DE LA CAPITAL: trimestre adelantado, 3 pesetas...

Número suelto, 5 céntimos.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SACASTA, 25, BAJOS Administracion, Portales, núm. 50, Librería

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 pta. línea

Número atrás de, 10 céntimos.

El Banco Riojano abona: a las cuentas corrientes disponibles a la vista, 2.º...

CLINICA PEREDA - bajo la dirección del Dr. Enciso Britas, médico oculista...

MUEBLES LA EXPOSICION Antonio Anta Mercado, 138, frente al Ayuntamiento

Dr. Múgica ESPECIALISTA del Instituto Rubio CIRUGIA Y MATRIZ

F. García MUEBLES DE ARTE Elegancia y economía. LA AMURBLADORA. Portales, 16

Dr. M. Aldaz ESPECIALISTA GABINETE Médico quirúrgico y de operaciones. Cirugía general. Organos genito-urinarios y matris.

I. PARRA, Oculista Ex-ayudante del Doctor Laignier (Sucesor de Vecker de París)

V. Infante ESPECIALISTA en garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

OJO ¿Queréis buenas lentes y buenos lentes? Comprad en ARNEDE

de SANTIAGO R. DE LA TORRE con gran trigo y se cambian rigos por harinas y salvados

Sanatorio Madrazo EN SANTANDER El Doctor Madrazo ofrece su consulta diaria de 11 a 12 en la Dirección de su Sanatorio.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS El reputado oculista don Roberto Laignier, de la Facultad de París...

ENFERMEDADES DE LOS OJOS F. A. CHAVARRÍA Médico oculista de las clínicas de París.

PASTA DE CAFE Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta...

VINO ONA del Dr. Hristegul Federoso tónico y aperitivo. Magníficos resultados en Convalecencias, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

Armosto Maestro cortador sastre en prendas de Sr. y caballero. Plaza Constitución, núm. 1

DE AGRIOLTURA La siembra moderna de cereales

Quando se trata de trigo de selección, obtenido en la forma que hemos dicho con anterioridad...

En el pueblo de Villacarralón, con muy buen sentido, hicieron varias experiencias sembrando una obra...

Como el fin que debemos perseguir es el tener en la recolección 400 cañas por metro cuadrado...

La mortalidad de los niños, cuyas cifras espantosas hacen estremecer de error, provienen generalmente de una mala alimentación...

Y para eso está el Consultorio, tal es su misión humanitaria; aleccionar a las madres ignorantes...

Garantiza la calidad de la leche, complemento sustitutivo de la lactancia de las madres.

Su importancia es tan manifiesta, que no creemos necesario entrar en minuciosas demostraciones.

El señor Poussa, en el documento que ha presentado a la Corporación municipal, lo hace de modo convincente.

Oremos que con lo que Dios el estudio médico, el Ayuntamiento formará juicio favorable y patrocinará la idea.

Se trata de amorrar la mortalidad de los niños; de salvar la vida de esos pequeños, que pagan excesivo tributo a la muerte...

Estos son los problemas que primero debemos acometer y solucionar. —Dejó de existir anteaer, víctima de larga y penosa enfermedad...

—Ha salido para Bilbao, San Sebastián y Biarritz, la elegante señorita é inteligente modista de sombreros...

—Por no haber asistido número suficiente de consojales, no celebró ayer su sesión ordinaria el Ayuntamiento.

—El gobernador civil, el militar, representado por su ayudante, el senador don Miguel Salvador, diputados a Cortes...

—Este supo corresponder espléndidamente a la atención con un lunch, servido con el esmero, la prontitud y buen trato de que siempre han dado pruebas...

—Termino, señores, manifestando mi profundo agradecimiento a los circunstantes, por las diferentes atenciones que han tenido para conmigo...

UN CENTENARIO

Ayer hizo cien años que la República chilena adquirió su independencia, emancipándose de la metrópoli para gobernarse por sí misma...

Acto de esa importancia para la vida de un pueblo, y de un pueblo como Chile, que a tal altura ha sabido colocarse en el concierto económico que hoy figura a la cabeza de los pueblos...

Así lo comprendió el consúl residente en esta capital don Pedro Muñoz Gil, quien, deseando hermanar los afectos del pueblo que representa con sus compatriotas...

—El gobernador civil, el militar, representado por su ayudante, el senador don Miguel Salvador, diputados a Cortes...

—Este supo corresponder espléndidamente a la atención con un lunch, servido con el esmero, la prontitud y buen trato de que siempre han dado pruebas...

—Termino, señores, manifestando mi profundo agradecimiento a los circunstantes, por las diferentes atenciones que han tenido para conmigo...

—El gobernador civil, el militar, representado por su ayudante, el senador don Miguel Salvador, diputados a Cortes...

—Este supo corresponder espléndidamente a la atención con un lunch, servido con el esmero, la prontitud y buen trato de que siempre han dado pruebas...

—Termino, señores, manifestando mi profundo agradecimiento a los circunstantes, por las diferentes atenciones que han tenido para conmigo...

—El gobernador civil, el militar, representado por su ayudante, el senador don Miguel Salvador, diputados a Cortes...

—Este supo corresponder espléndidamente a la atención con un lunch, servido con el esmero, la prontitud y buen trato de que siempre han dado pruebas...

—Termino, señores, manifestando mi profundo agradecimiento a los circunstantes, por las diferentes atenciones que han tenido para conmigo...

—El gobernador civil, el militar, representado por su ayudante, el senador don Miguel Salvador, diputados a Cortes...

—Este supo corresponder espléndidamente a la atención con un lunch, servido con el esmero, la prontitud y buen trato de que siempre han dado pruebas...

—Termino, señores, manifestando mi profundo agradecimiento a los circunstantes, por las diferentes atenciones que han tenido para conmigo...

—El gobernador civil, el militar, representado por su ayudante, el senador don Miguel Salvador, diputados a Cortes...

—Este supo corresponder espléndidamente a la atención con un lunch, servido con el esmero, la prontitud y buen trato de que siempre han dado pruebas...

—Termino, señores, manifestando mi profundo agradecimiento a los circunstantes, por las diferentes atenciones que han tenido para conmigo...

—El gobernador civil, el militar, representado por su ayudante, el senador don Miguel Salvador, diputados a Cortes...

—Este supo corresponder espléndidamente a la atención con un lunch, servido con el esmero, la prontitud y buen trato de que siempre han dado pruebas...

—Termino, señores, manifestando mi profundo agradecimiento a los circunstantes, por las diferentes atenciones que han tenido para conmigo...

—El gobernador civil, el militar, representado por su ayudante, el senador don Miguel Salvador, diputados a Cortes...

—Este supo corresponder espléndidamente a la atención con un lunch, servido con el esmero, la prontitud y buen trato de que siempre han dado pruebas...

—Termino, señores, manifestando mi profundo agradecimiento a los circunstantes, por las diferentes atenciones que han tenido para conmigo...

—El gobernador civil, el militar, representado por su ayudante, el senador don Miguel Salvador, diputados a Cortes...

—Este supo corresponder espléndidamente a la atención con un lunch, servido con el esmero, la prontitud y buen trato de que siempre han dado pruebas...

—Termino, señores, manifestando mi profundo agradecimiento a los circunstantes, por las diferentes atenciones que han tenido para conmigo...

—El gobernador civil, el militar, representado por su ayudante, el senador don Miguel Salvador, diputados a Cortes...

—Este supo corresponder espléndidamente a la atención con un lunch, servido con el esmero, la prontitud y buen trato de que siempre han dado pruebas...

—Termino, señores, manifestando mi profundo agradecimiento a los circunstantes, por las diferentes atenciones que han tenido para conmigo...

—El gobernador civil, el militar, representado por su ayudante, el senador don Miguel Salvador, diputados a Cortes...

—Este supo corresponder espléndidamente a la atención con un lunch, servido con el esmero, la prontitud y buen trato de que siempre han dado pruebas...

—Termino, señores, manifestando mi profundo agradecimiento a los circunstantes, por las diferentes atenciones que han tenido para conmigo...

Asesinato del Sr. Jalón Consejo de guerra

(POR TELÉGRAFO) Madrid, 18.—(Variar horas) Animación Hoy háse notado más aflicción de público.

A la hora de ayer llegó María Luisa en el coche celular. El público recibíola con las mismas muestras de desagrado que otros días.

Se constituye el Tribunal A las diez de la mañana constituyóse el Tribunal.

El abogado de María Luisa comienza alabando la justicia militar, de la que dice es la más estricta representación del buen sentir.

Censura al fiscal por hacer apreciaciones acerca del fallo que pueda dictar el Tribunal, antes de conocer la decisión de éste.

Invita al Tribunal a que no se haga eco de los insultos que pueda dirigir la muchedumbre a su defendida, porque esas son voces del arroyo inculco, de la chusma sólida y ciega.

Agregó que para fortalecer la defensa de María Luisa podía coher man de ciertos informes que tiene de la conducta de Jalón, pero que no lo hace por respeto a la memoria de tan trágicamente muerto, y porque para probar la inocencia de María Luisa no le hace falta agotar esos recursos grandemente ruines.

No hay razón para acusar a María Luisa—dice el abogado de ésta—, puesto que está suficientemente probado que obró bajo la influencia del temor.

Y agrega: «Ni lógica, ni moral, ni jurídicamente puede acusarse. María Luisa no ha obrado por cuenta propia.»

Signe Cabrera rechazando los argumentos del fiscal para demostrar que de constituir delito lo hecho por María Luisa, presenta como atenuante el hecho de que su defendida ha obedecido las órdenes de su padre por miedo insuperable y por amor a los suyos.

Acto seguido se suspendió la sesión para dar desaoans al Tribunal.

Continúa la sesión A las doce y cuarto reanúdase la sesión.

Comienza diciendo el defensor de María Luisa que a su defendida debe juzgarse con arreglo a lo que indica el párrafo 2.º del artículo 12, ó sea admitiendo como atenuantes la falta de intención.

Terminada la defensa, el presidente ordena la entrada del excoapitán Sánchez.

Una vez que éste se halla en presencia del Tribunal, el general señor Tovar le pregunta si tiene algo que manifestar, contestando Sánchez: «Sólo deseo que se haga justicia.»

Vuelve el señor Tovar a preguntarle si quiere ver a María Luisa y el excoapitán hace signos afirmativos.

Ordénase la entrada de María Luisa en la sala.

Los fotógrafos preparan sus máquinas.

El presidente les ruega no hagan uso del magnesio.

Entra María Luisa entre una pareja de guardias civiles y Sánchez la mira con insistencia.

María Luisa tiene fija su mirada en el Tribunal y no se atreve a mirar a su padre.

El Tribunal ordena que retiren a María Luisa y Sánchez cae pesadamente sobre el banquillo al mismo tiempo que exclamó: «¡Pobre hija mía! ¡No me perdonal!»

Sánchez a su celda Las señoras encargadas de la custodia de Sánchez lo conducen a su celda, después del Consejo de Guerra, y al pasar por delante de las habitaciones en que estaba su hija Manolita, ésta se abalanzó a él y le abrazó fuerte.

Notas militares Revista por el general de la 10ª División.

Hoy, a las diez de su mañana, revisará el excelentísimo señor general de la 10ª división don Mariano Salcedo, las fuerzas del 13º Regimiento montado de Artillería y a las 15 a los regimientos de Bailén y Cantabria, así como al batallón expedicionario de este último Cuerpo.

La tropa formará en el patio de sus cuarteles y en caso de lluvia lo hará en los dormitorios.

Si excoelencia dispensa la presentación oficial a su llegada a todos los señores jefes y oficiales de la guarnición, habiendo manifestado que tendrá el gusto de saludarlos en los cuarteles y dependencias.

Para el acto de la revista vestarán los señores jefes y oficiales el traje de paño con gorra y sable, y la tropa el uniforme de paño.

El jefe del batallón expedicionario presentará en el acto de la revista un estado de fuerza detallado de la que tiene dicho batallón en disposición de marchar.

Concursos Para cubrir las doce vacantes de farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar, a que hacemos mención en el número de ayer, el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer se convoquen oposiciones públicas entre los doctores y Licenciados en Farmacia que se hallan en el extranjero.

Reemplazo Pasa a es: a situación el capitán de ingenieros don Cristóbal González de Aguilar.

Estado Mayor.—Destinos. Ha sido destinado a la primera Brigada de la novena División el comandante don Pedro Castro; a la primera Brigada de la décima División el del mismo empleo don Federico Montaner, y a la Capitanía general de la quinta región, el capitán don Victoriano Castro.

Vacante Se anuncia una vacante de médico mayor, profesor de la Academia médico militar.

Reemplazo Pasa a es: a situación el capitán de ingenieros don Cristóbal González de Aguilar.

MADRID - RIOJA

Orónicas taurinas Ya está próximo (pues apenas falta un mes) el final de la temporada taurina, demostrándose que cada vez es mayor la afición, pues se construyen nuevas plazas y se dan corridas hasta en los pueblos más insignificantes.

Esto pone de manifiesto que las predicciones de Noel no encuentran partidarios, sino por el contrario, parece que aumenta la afición.

La Empresa madrileña tiene ya casi ultimadas sus combinaciones para dar por terminada su campaña, que no ha debido ser muy provechosa.

El domingo, como todos los diestros de posita tienen contratos para torear en otras plazas, ha tenido que organizarse una corrida económica, con toros de don Amador Sánchez, de Añoveros del Tajo para Guerrero, Celita y Paomio, que confirmará la alternativa.

El día 28 torearán Machaco y Joselito el Gallo.

El día 5 toreará Gaona, sin saber por ahora quién le acompañará.

El día 12, Bombita, Machaco y Rafael Gómez (Gallo), matarán probablemente ganado de Muro, y el 19 se celebrará la corrida del Montepío, y en ella, como es sabido, se despedirá Bombita del toro. Todavía no se sabe quiénes acompañarán al gran Ricardo, pero este quiere que sean los hermanos Gallo, y Belmonte que tomará la alternativa.

Después, si el tiempo lo permite, se dará alguna novillada.

Vicente Pastor no toreará más en Madrid esta temporada, pues tiene comprometidas todas las fechas hasta mediados de octubre, que embarcará para Méjico.

Respecto a los diestros que torearán las corridas de Logroño, tienen que torear antes de ir a esa plaza, en los siguientes sitios: Machaco y Gallo torearán mañana, jueves, en San Sebastián la corrida suspendida el domingo, acompañados Joselito y matando ganado de Vicente Martínez. Ambos diestros no tienen que torear ya más hasta el día 21 en esa plaza.

Torqueto torea el 21 en Salamanca con Punteret; el 22, en Talavera de la Reina, con Orohaito, y desde allí vendrá en automóvil a Madrid a ogeer el tren de las nueve de la noche y llegar a esa el 23 por la mañana, para torear por la tarde.

Paco Madrid, alternando con Camisero, actuará hoy en Tomelloso; el 18 y 19 en Morón, acompañado de Posada; el 21 en Eljija, con Joselito, y el 23, en esa.

Como este año el 21 es domingo, hay varias corridas preparadas, de las que voy a dar cuenta para que la Comisión sepa a qué atenerse en caso necesario: En Bayona torearán Pastor y Manolite; en Valladolid, Fuentes y Gaona, con toros de Pablo Romero; en Oviedo, Bombita y Vazquez, ganado de Parladá. A estas hay que añadir las de Salamanca y Eoija, de que ya he dado cuenta.

El día 22 torear en Valladolid Pastor y Gaona, y el día 23 lidiarán en Valladolid, ganado de Veragua, Fuentes, Pastor y Pacomio, y en Oviedo, Manolite, Bombita chico y Posada.

Y.... no va más.

Oándide Iribarren. Madrid, 17—9-1913.

ACEITUNAS RELLENAS con anochos Especiales para Vermouht Ultramarinos Vda. de H. Arza

NOTA Mantecilla de fraisore, se recibe semanalmente.

Crónicas Americanas

De la República de Chile

(Continuación)

Colonia. —Después de la muerte de Valdivia, el toqui Lautaro, personificación heroica de una raza valiente y altiva, prosiguió la guerra de reconquista de su suelo patrio, guerra larga y ornel, tuvo su epifonema en la sorpresa de Mataquito (abril de 1557). Allí, el valiente compañero y sucesor de Valdivia, Francisco de Villagra, derrotó a los araucanos, pereciendo Lautaro con todos sus señores.

Sometido el territorio chileno a la corona de España, siguió ésta gobernándolo por intermedio de los respectivos gobernadores que nombraba.

Fue el primero el hijo del virrey del Perú don García Hurtado de Mendoza, quien llegó al país con un ejército de 500 hombres y una gran comitiva, entre la cual se contaba un buen número de jóvenes, como el de la nobleza española y muchos escudotes.

Entre los primeros fué don Alonso de Ercilla y Zúñiga, nacido en Bermeo, hermosa villa del señorío de Vizcaya, el épico cantor de las proezas de aquella epopeya en su famoso poema «La Araucana», famoso porque fuera de ser el mayor monumento literario de aquella época, en él se canta el heroísmo de los defensores del nativo suelo, á la vez que el merecido realce al temerario valor de los castellanos, y se describe con rasgos enérgicos la índole verdadera del indígena araucano y los geniales rasgos de los caudillos indomables, como Caupolican, Lautaro y Galvarino, y de mujeres legendarias como Guacolda y Fresia.

A Hurtado Mendoza, apenas llegó al país, tocóle hacer frente a las fuerzas del valeroso toqui Caupolican, sucesor de Lautaro.

Libraronse varios combates reñidísimos, en Lagunillas, Millarpanú y Quisapo, siendo derrotados los indige-

nas a pesar de su valor salvaje que saltando fosos llegaron hasta las bonas de los cañones castellanos.

Durante ese período se fundaron otras ciudades en los territorios que iban conquistando, pero teniendo que estar siempre, día y noche, con el ojo abierto y el arma al brazo, para evitar las acometidas de las tribus.

Pedro de Valdivia, al llegar a las riberas del Mapocho, trazó su campamento al pie del cerro Huelén (hoy Santa Lucía) y no cabe duda que estuvo acortado al elegir el lugar para su campamento y para la fundación de la que más tarde había de ser la capital de Chile.

A pocas leguas de la falda occidental de la cordillera de los Andes, cubierta de nieve casi todo el año, en una extensa y abrigada llanura de ríca vegetación, dentro del vértice de un ángulo formado por los dos brazos en que se divide el río Mapocho al chocar con el cerro Huelén, que le sirve de sólida atalaya y más tarde de precioso ornato, el 12 de febrero de 1541, extendió el acta de fundación de la ciudad, á la cual dió el nombre de Santiago del Nuevo Extremo, en honor del patrono de las Españas y de la provincia de Extremadura, donde Valdivia había nacido.

El alarife Pedro de Gamboa, al trazar la planta de la nueva metrópoli, dividió el suelo en cuadros ó manzanas de ciento cincuenta varas por cada lado, tiradas á cordel, cuyo conjunto parecía un perfecto cuadro de damas de diez manzanas en cuadro á los cuatro vientos y dando á las calles doce varas de ancho.

En el centro se destinó uno de esos cuadros para que sirviese de plaza y mercado; y cada uno de los otros fué dividido en cuatro solares de iguales dimensiones donde los conquistadores y sus servidumbres construyeron sus viviendas.

El costado Norte de la plaza (hoy llamada plaza de Armas) fué destinado para la casa del gobernador Valdi-

via, la misma que pocos años después funcionaron allí las oficinas reales y el Cabildo.

Hoy funcionan en el mismo lugar Correos y Telégrafos, Intendencia y Municipalidad.

En la manzana que ocupa el Poicento de la misma plaza se reservó el terreno para la iglesia parroquial, que con el tiempo llegó á ser catedral suntuosa y para cementerio, que quedó situado donde hoy se alza el palacio arzobispal.

Estos edificios primitivos, construidos por el oidor don Orisotomo de la Cerda y Sotomayor, gobernador interino del reino, fueron destruidos por el terremoto del 13 de mayo de 1647. Francisco de Aguirre y Francisco de Villagrasí poseyeron los solares del Oriente de la plaza.

La urgencia de tener un techo, bajo el cual guarecerse de los ardores del verano, obligó á los fundadores de Santiago á hacer rápidamente sus primeras casas de madera y paja, según la expresión de Valdivia; mas, después del incendio de la ciudad acaecido el 11 de septiembre de 1541, y apenas á los seis meses de fundada, los españoles comprendieron la necesidad de reconstruir con materiales más seguros. Esa fecha fué memorable para las huestes conquistadoras.

Apenas amanecía el domingo 11 de septiembre del citado año, cuando una avalancha de salvajes armados se dejó caer sobre Santiago. Los castellanos no estaban del todo desahucados.

Monroy había mantenido centinelas que avisaron oportunamente el asalto organizando diversos grupos de soldados para la protección de cada uno de los barrios de la ciudad.

El alcalde Francisco Aguirre recibió el encargo de defender el costado oriente de la plaza, donde tenía su habitación, con un destacamento de Caballería. Asaltantes y asaltados hicieron prodigios de valor, luchando los unos por su libertad y los otros por su vida. Los indígenas, parapetados en las palizadas

arrojaban sobre los españoles verdaderas lluvias de flechas y piedras y acaudados más lanzaban teas encendidas sobre los tejados de paja, que arrieron con rapidez extraordinaria.

Un acto de extraordinaria audacia vino á desalentar á los indígenas y prestar nuevos bríos á los castellanos. Antes de partir Valdivia al Sur, á pelear contra los araucanos, había temido la preoación de reunir en sus casas de la plaza á los principales caciques del valle Mapocho, y dejarlos allí en relieve.

Pues bien. Inés Suárez, la compañera de Valdivia, única mujer española que en esos días había en Santiago y que durante todo el combate se había ocupado en atender y curar á los heridos con plausible abnegación y valor, al ver que los salvajes estaban por apoderarse de la plaza de la ciudad, que era el último baluarte que restaba, concibió la audaz idea de degollar á los caciques prisioneros y de lanzar sus cabezas ensangrentadas en medio de los indios ensobrecidos.

Conocerlo y hacerlo, fué todo uno. Ella misma armada de una hacha, empuñó el horrible degollador. A la vista de las cabezas ensangrentadas de sus jefes, los indígenas se llenaron de pavor.

Una heroica carga de Caballería, dirigida por Aguirre, cuando el sol empezaba á ocultarse, destruyó de tal modo á los bárbaros, que les obligó á dispersarse y abandonar su pretendida presa.

Francisco de Aguirre é Inés Suárez habían sido los héroes de esa día.

Después se construyeron casas de adobes, de dos pisos y techos de tejas.

Años seguidos de penurias indecibles sufrieron los soldados españoles, que, aislados del Perú y de todo el mundo civilizado por un desierto de 500 leguas, sin viveres y vestidos con arapos y pieles, tenían que arar la tierra, construir las casas, con las armas al brazo día y noche, para defender la vida.

Los españoles, imbuidos del espíritu religioso, lo primero que hacían al fundar una ciudad era señalar el sitio que ocuparía la Iglesia y reunir los materiales para su inmediata construcción. Así la catedral de Santiago se empezó á edificar en los tiempos de Hurtado de Mendoza.

En el siglo XVI se establecieron en Chile las primeras comunidades religiosas, que fueron las de Santo Domingo, San Francisco y la Merced, y luego la de los Jesuitas y los Agustinos. Los dos primeros conventos de monjas, los de las Claras y Agustinas.

Estas comunidades llegaron bien pronto á ser muy numerosas y opulentas, á causa de los ingentes legados en propiedades y dinero que les hacían personas acaudaladas. Y como disponían las comunidades de toda suerte de favores y concesiones reales, bien pronto llegaron á constituir un poder formidable superior acaso á la misma autoridad civil.

Y ello se explica tomando en cuenta que, fuera de su riqueza y de su prestigio social y popular, la autoridad eclesiástica, como defensora del origen divino del monarca, necesitaba de toda clase de prerrogativas y aquél se les había otorgado, siendo la más importante la jurisdicción civil y el fuero eclesiástico.

Y todavía quedábase, para el caso de resistencia de quien quiera que fuese á los mandatos del obispo, la excomunión, el cual anatema implicaba na da menos que un verdadero extrañamiento religioso y social. Merece dejar constancia honrosa de la acción abnegada y civilizadora que durante la colonia ejercieron los misioneros católicos. Estos se internaban en las selvas y estudiando el idioma araucano propagaban entre ellos el Evangelio y muchas nociones útiles encontrando á las veces, como única recompensa, una muerte alevosa á manos de los indígenas que en taban civilizarse.

Santiago posee aún, del tiempo del coloniaje hermosos edificios, que son

verdaderos monumentos históricos, tales, como el Palacio de La Moneda; morada del Presidente de la República; Palacio de la Aduana, hoy de los Tribunales; Consulado del Comercio; hoy Biblioteca Nacional; Iglesia de Santo Domingo y la casa de la Condesa de Toro.

En cuanto al estado económico, á la industria y al comercio, conserváronse casi estacionarios durante el período colonial: así crecía la Monarquía que convenía el aislamiento del contacto universal. En cuanto á la instrucción, leyendo las «Memorias de los Virreyes» — dice Dagnino — encontramos que la Universidad de San Marcos de Lima, con los privilegios y preeminencias de la de Salamanca y con cátedras de filosofía y derecho, data de 1551; que esos altos funcionarios le dedicaron siempre un capítulo de dichos documentos; que desde la época del Virrey, duque de la Palata (1680), se fundaron cátedras de Medicina; que el Virrey Santisteban fundó la cátedra de Matemáticas; y cuando el virrey Armendaris esa Universidad tenía 33 cátedras, que el conde de Superunda regularizó la asistencia y las pruebas; y que en su período funcionaban ya las Universidades menores de Santiago de Chile, del Cuzco, de La Plata, en las Ocharas, y de Córdoba en Tucumán; que el virrey Amat y Yañet fomentó el estudio de la Medicina, de la Cirugía y de las Matemáticas, y por fin, que desde muy temprano hubo en Lima tres colegios superiores con subvención del erario. La Universidad de Santiago, el Convictorio Carolino y otros, llevaron á Santiago una brillante y numerosa juventud de Buenos Aires, Uruguay y Paraguay. Y en las principales ciudades de Chile funcionaban establecimientos de instrucción media dirigidos por jesuitas ó dominicos, cuyos méritos como educadores de aquellas generaciones nadie ha desconocido; mientras la enseñanza de la raza indígena alcanzaba hasta pueblos como Taena, que tuvo para ella escuela de primeras letras.

De la solicitud con que España atendió la Universidad de Méjico, dice Hugh Murray, miembro de la Sociedad Real de Edimburgo, en su Enciclopedia de Geografía (Filadelfia, 1843): «Pocos Gobiernos han gastado en fomentar las ciencias físicas más que lo que ha invertido España en América.» Envío tres expediciones botánicas á Méjico y otras partes de América, que se costaron cuatrocientos mil dólares. La geometría y la astronomía realizaron progresos considerables. Se fundó un Jardín Botánico. Las colecciones de minerales progresaron. Fue mucho beneficio para el país la Escuela de Minería, de que los alumnos salían con profundos conocimientos en matemáticas. El palacio de los virreyes, la catedral y muchos otros hermosos edificios de estilo colonial fueron construidos según planos de los alumnos de la Escuela de Bellas Artes. El Gobierno colonial gastó noventa mil dólares en llevar á Méjico, á través de las más abruptas cordilleras, una colección de moldes de las más notables estatuas de la antigüedad, con un gasto de 25.000 dólares fiscales.»

Sin embargo, mucho será que los reacios no procuren deprimir las Universidades coloniales porque sus cátedráticos no enseñaban entonces el positivismo, la locomoción á vapor, el telégrafo eléctrico y sin hilos, la antisepsia y el arte de volar, ó los colegios porque no seguían el sistema continental.

Y qué decir del cargo de venales y corrompidos con que, sin mirar de frente, acusan á los funcionarios españoles!

A los que entonces delinquían en las residencias abogan ir á presidio; á sus congéneres de hoy, calificados siempre de buenos muchachos, se les da la mano y se les dispensa amplia estima, que les permite gastar insolencia con la gente honrada.

Pedro Muñoz, Cónsul de Chile.

VAPORES CORREOS A AMERICA PARA PASAJEROS Y CARGA, DELAS Compañías Hamburguesas Hamburg Amerika Linie y Haburg Sud Americana, de Hamburgo Servicios fijos entre Bilbao, Buenos Aires, Chile, Habana, Veracruz y Tampico PRÓXIMAS SALIDAS: LINEA DE LA PLATA SANTA RITA LINEA DE CUBA Y MÉXICO DANIA

Vapores Correos Italianos CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y PUERTOS DEL BRASIL Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

MALA REAL INGLESA PROXIMAS SALIDAS De Bilbao el día 21 de septbre. saldrá el vapor correo POTARO para Montevideo y Buenos Aires. De Santander el día 22 de septbre. saldrá el vapor ESPAGNE para Habana y Veracruz. De Santander el día 19 de septiembre el vapor PEROU para Venezuela, La Guayra, Colón y ocaldas.

Compañías Anglo-Argentina & Houlder Line Servicio de Vapores Correos Rápidos LA NEGRA ROYSTON GRANGE Servicio de Vapores Correos Felix Iglesias y Compañia

PINILLOS IZQUIERDO y Comp. CADIZ VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIO RAPIDO Y CONFORTABLE EL HERMOSO VAPOR CORREO ESPAÑOL CADIZ

NO HAY MEJORES ABONOS QUE LOS "ABONOS PERNAS" Marca San Isidro Por encargo se elaboran especiales, adaptables á cada terreno, para HABAS CEREALES, GUISANTES, FRUTALES, OLIVOS y demás cultivos.

BANCO HISPANO-ROMANO DOMICILIADO EN MADRID. CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 5, 7 Y 9 SUCURSAL EN VITORIA. PLAZA DE BILBAO, NÚMS. 1, 3 Y 5 OPERACIONES QUE REALIZA: Toda clase de operaciones bancarias. Ademas puede aceptar representaciones industriales y comerciales, y en general, todo negocio lícito que se le proponga.

The Pacific Steam Navigation Company COMPAÑIA INGLESA DEL PACIFICO Servicio regular de vapores correos entre Bilbao y la América del Sur El 30 de septiembre saldrá de BILBAO el magnífico vapor KENUTA

BOCA Mentholina Su uso emblanquece los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando la caries y la coacción de la dentadura.

Papelería de H. Zabala. Anuncio interesante Esta casa, única y exclusiva en esta capital, tiene el gusto de ofrecer al distinguido público en general 15 periódicos diarios políticos y de noticias, 86 semanales ilustrados, 3 revistas científicas y algunos bisemanales.

Los Secretos Formulario práctico con infinidad de recetas útiles para todo en general, por el cual se puede fabricar en casa jabón superior, lejías para blanquear y quitar manchas en toda clase de ropas y sombreros modo de fabricar almidón de trigo, gaseosa, agua de seltz, champán superior, vinagres blancos y tintos, á base de vino; rom-ginebra, aguardiente, salchichón y otros embutidos, aceticinas enteras á la sevillana, liga para casar pájaros, bufñelos y churros, cosméticos, agua sedativa para dolores de cabeza, piernas, brazos y espaldas, extermi-nador de pulgas, chinches, ratas y ratones y otros muchos secretos, etc., etc.

Evita canas, caspa y caída del pelo El Tricófero Padró Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España.

Línea de Vapores Trasatlánticos ARROTEGUI Servicio regular entre Pasajes y la Isla de Cuba El 29 de SEPTIEMBRE saldrá de Pasajes para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nuevitas el magnífico vapor SANTANDERINO